Молодежь всегда была движущей силой инноваций и перемен. Наше воображение – ключ к тому, чтобы создавать будущие инициативы, которые изменят мир. Молодежные движения и инициативы будущей Беларуси формируют новый вектор развития общества, вдохновляют на позитивные перемены и создают новые возможности для роста и процветания. Поддерживая и развивая молодежные инициативы, мы строим общество, основанное на ценностях солидарности, творчества и прогресса. Участвуйте, реализуйте свои идеи и проекты, только так мы сможем сделать наше окружение благоприятным, а будущее – лучшим!

Давайте вместе двигаться вперёд, строя будущее Беларуси с активной, креативной и патриотичной молодёжью на борту!

УДК 656.2.08

## БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ СОВЕТСКОЙ АРТИЛЛЕРИИ НА ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОМ ЭТАПЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

## Р. М. ШКРОБОТ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

К январю 1945 года немецко-фашистские войска имели мощные оборонительные рубежи на советско-германском фронте. На всем протяжении позиций немецких войск были вырыты два-три ряда глубоких траншей. Перед позициями имелись противотанковые рвы, проволочные заграждения в два-три кола и минные поля. Противник соорудил большое количество дзотов, блиндажей и наблюдательных пунктов. Мощные опорные пункты и узлы сопротивления прикрывали всю тактическую глубину немецкой обороны.

Оборона противника была глубоко эшелонирована. Перед 1-м Украинским фронтом, например, где оборонялась 4-я танковая армия, было построено четыре оборонительных рубежа. Общая глубина обороны противника достигала 200 км. Часть пехотных дивизий, танковые дивизии и части усиления гитлеровское командование держало во второй линии в качестве резервов, предназначавшихся для парирования ударов наших войск.

Чтобы прорвать оборонительные рубежи врага, нужно было обрушить на них массированные удары артиллерии и авиации. Но условия погоды не благоприятствовали действиям авиации. Поэтому главная задача по обеспечению прорыва вражеской обороны возлагалась на артиллерию.

Подготовка к наступательным операциям протекала в весьма сложной обстановке. Требовалось произвести значительную перегруппировку артил-

лерии во фронтовом масштабе. Кроме того, надо было организовать прием тех артиллерийских соединений, которые прибывали из резерва Ставки Верховного Главнокомандования. Все это нужно было сделать скрытно, чтобы не вызвать у противника никаких подозрений относительно намечаемых мероприятий.

Передвижение артиллерии происходило только ночью, с соблюдением мер маскировки. Прибывающие артиллерийские части и соединения сосредоточивались в лесах, вдали от населенных пунктов. Выход артиллерии в позиционные районы был начат за 3—4 дня до начала операции.

Большую трудность представляло размещение огромной массы артиллерии на сравнительно небольших плацдармах. На небольшой площади надо было разместить несколько тысяч орудий и минометов, тысячи батарейных, дивизионных, полковых и бригадных наблюдательных пунктов, причем наблюдательные пункты нужно было так разместить, чтобы с них можно было хорошо вести наблюдение за полем боя и надежно управлять артиллерийским огнем.

Для обеспечения непрерывной и эффективной боевой деятельности артиллерии надо было подвезти тысячи вагонов боеприпасов разных калибров. Переброска боеприпасов на плацдармы затруднялась тем, что на Висле стоял ледоход, мешавший сооружению переправ. Однако с этой трудной задачей органы артиллерийского снабжения справились успешно.

Чтобы массированные удары артиллерии не были направлены в пустое место, надо было произвести тщательную разведку неприятельских батарей, огневых точек, блиндажей и других целей. Днем и ночью на наблюдательных пунктах находились артиллерийские разведчики, следившие за тем, что делается в расположении противника. Широко были использованы все технические средства артиллерийской разведки.

Хорошо организованная разведывательная работа артиллеристов дала прекрасные результаты. Так, например, только разведывательные органы 100-й гаубичной артиллерийской бригады большой мощности, которой командовал полковник В. А. Кузнецов, обнаружили 126 целей, в том числе 17 артиллерийских и 8 минометных батарей и 6 реактивных установок.

В подготовительный период политические органы, партийные и комсомольские организации артиллерийских частей и соединений неустанно разъясняли поставленные Ставкой Верховного Главнокомандования задачи по окончательному разгрому немецко-фашистских войск и готовили советских воинов к предстоящим боям и сражениям. Большая работа была проделана по обеспечению авангардной роли коммунистов и комсомольцев в боях. Когда части Красной Армии начали свое мощное наступление, коммунисты и комсомольцы артиллерийских подразделений показывали примеры высокого мужества в бою и умелого использования боевой техники.

К 10 января 1945 года вся подготовительная работа к прорыву вражеской обороны была закончена. Артиллерия производила пристрелку целей и готовилась нанести ошеломляющий удар по врагу. Наступило утро 12 января. Плохая погода не позволила поднять в воздух боевую авиацию. Поэтому основная тяжесть по обеспечению прорыва вражеской обороны легла на нашу артиллерию.

Первыми начали наступление войска 1-го Украинского фронта. Сначала завязали бой передовые батальоны, а затем началась артиллерийская подготовка атаки, продолжавшаяся около двух часов. Артиллерийская подготовка атаки была спланирована так, что вражеская оборона поражалась на всю глубину. Все обнаруженные цели поражались последовательно и методично.

Через три минуты после начала огневого налета группы контрбатарейной борьбы открыли огонь по немецким батареям. Трехминутная пауза нужна была для того, чтобы орудийные расчеты противника заняли свои места у орудий, а затем подверглись уничтожающему огню нашей артиллерии. Как показала последующая проверка, эффективность такого приема была исключительной.

Неприятельские позиции были буквально засыпаны снарядами нашей артиллерии. Блиндажи и траншеи оказались разрушенными, огневые точки были подавлены. Немецко-фашистские войска понесли большие потери. В первый же день боя фронт немцев был прорван на протяжении 40 км. Советская пехота и танки, устремившиеся в прорыв, за день боя продвинулись в глубину на 10–12 км.

Пленные гитлеровцы показывали, какое опустошительное действие в их обороне произвела советская артиллерия. Взятый в плен в первый день боя солдат 442-го пехотного полка 168-й пехотной дивизии Рудольф Янцен показал: «За всю войну я никогда не переживал такого адского огня. Творилось что-то неописуемое. Оставшиеся в живых солдаты были совершенно деморализованы и ходили, как очумелые».

В 3-й роте 442-го пехотного полка после артиллерийской подготовки из 50 человек в живых осталось только 12 человек. 39-й танковый полк 17-й гитлеровской танковой дивизии за первые часы боя потерял от артиллерийского огня 16 танков. Взятый в плен командир 859-го артиллерийского дивизиона РГК майор Кручина заявил, что его дивизион потерял четыре 211-мм мортиры из девяти.

## Список литературы

- 1 История Второй мировой войны 1939—1945 гг. : в 12 т. М. : Воениздат, 1973—1982 гг.
- 2 Великая Отечественная война 1941-1945: энциклопедия / гл. ред. М. М. Козлов. М.: Сов. энциклопедия, 1985.